

青岛日报

2023年10月5日 星期四
农历癸卯年八月二十一

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26826 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版



优化营商环境 青岛在行动

优化“六个环境”，解决企业难点堵点

西海岸新区努力打造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好、企业获得感最强的一流营商环境

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

聚焦市场主体，带来更多便利

事实上，万寻是青岛最早享受企业“一照多址”改革的企业之一。

9月20日，西海岸新区印发《企业“一照多址”改革试点工作方案》，在全市率先拓展“一照多址”登记改革试点任务。该项改革允许在青岛西海岸新区和青岛自贸片区登记的符合条件的企业，直接向住所(主要经营场所)所在地登记机关申请“一照多址”备案，免于分支机构登记。5天后，万寻就因新政策受益。

“一照多址”改革，为企业免去办理分支机构的繁琐，精简审批材料，优化办理流程，进一步打破了区域限制，真正实现一张营业执照、多个经营场所、多点开展经营，审批效率提升80%以上。对企业来说，则无需另外刻制公章、申报税务、办理银行开户、报送年报等，很大程度上降低了企业制度性交易成本，为企业进一步发展壮大提供便利。

营商环境的好坏，企业感受是最有效的指标。今年以来，西海岸新区以扎实解决市场主体诉求营造良好发展环境为出发点，以建设全国一流营商环境标杆城市为目标，解决了一大批企业反映的难点堵点问题，总结推出了一批

创新性强、可复制可推广的改革举措。

项目审批直接关系到项目开工、投产整体进度。针对项目审批办理周期长、手续繁琐等问题，西海岸新区连续将“拿地即开工”推向深入，社会投资项目审批时间由之前最长几个月压缩至两个工作日内。

“在西海岸新区，通过‘模拟审批’实现‘拿地即开工’已成为常态，平均节省时间达两个月。”西海岸新区管委办公室(园区统筹办公室)主任王凯介绍。8月29日，清原种业总部项目在西海岸新区现代农业示范区落地开工。得益于青岛市、西海岸新区、现代农业示范区三级“金牌服务团队”的联动服务保障，项目拿地仅一小时，所有模拟证件即全部转化为正式审批，立即实现开工建设。

西海岸新区去年推出的“项目审批5G直通车”服务，今年继续发挥直达项目工地，现场受理、审核、出证等作用，先后为唐岛湾文化艺术中心等多个项目提供保障。目前，“直通车”已累计行驶1.4万公里，服务保障省市区重点项目2377个，制发证照280余件次。

覆盖更多群体，健全营商生态

营商环境，是一个生态系统。今年以来，西海岸新区将优化营商环境贯穿到更多工作

层面，为更多群体提供便捷、舒心的服务，搭建起更趋完善的良好生态。

青年是社会中最富生机、最具闯劲、最为多元的群体，是城市发展的底气和未来。青年工作生活是否顺心舒畅，是营商环境好坏的一个重要切面。

西海岸新区现有驻区高校21所，在校生规模20万人左右，其中毕业生数量5.4万余人。9月上旬，西海岸新区出台《支持区内高校大学生留区就业创业的实施意见》，聚焦做好大学生“引、育、用、留”，促进驻区高校大学生留区就业创业率实现突破提升。

按照《实施意见》，今年西海岸新区将实现驻区高校大学生留区就业创业1万人以上，留区就业率达到20%以上。“西海岸新区是可以将事业和生活做到完美融合的‘上上之选’。”西海岸新区青年人才代表、华大智造高级研发工程师、香港大学2023届博士毕业生秦晓宇表示。

“我们将全面开发大学生就业岗位，每年面向‘5+5+7’等重点产业企业和重点项目，挖掘大学生就业岗位两万个以上，面向专精特新、青岛百强等民营企业挖掘就业岗位1000个以上，为留区就业大学生提供充足就业岗位，让大学生更好走近新区、融入新区、留在新区。”

(下转第二版)

乡村振兴齐鲁样板

村村有好戏

“唤醒”闲置资源 荒滩变身露营地

崂山区峰山西村搭建村企共建平台，开辟富民增收新路径

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

“双节”假期乡村游热度有多高？位于崂山区王哥庄街道峰山西村的壹凡森海帐篷营地，以满满的入住率交出一份靓丽答卷。“所有房间9月下旬就已基本订满，几乎每天都能接到市民游客的临时订房电话。”近段时间，壹凡森海帐篷营地项目运营经理王旭升迎来一年中最忙碌的时节。

背靠青山、面朝大海，来到仰口湾北岸的峰山西村，不必打听道路，沿着海岸线走出不远，就能看到一处错落有致、分布着一顶顶别具特色帐篷的场地，这里就是壹凡森海帐篷营地。作为崂山区新晋网红打卡地，这里正吸引越来越多的年轻人前来寻找“诗和远方”。然而，如果不作特别说明，市民游客很难知道，该处地块一年前还只是一片“荒滩野地”。崂山区“百企进百村 促振兴共富裕”行动使得峰山西村迎来盘活“沉睡资源”的契机。通过村庄与企业结对、共同成立公司，社会资本对接市场能力强的优势持续释放，富民增收、企业发展实现双向共赢。

得益于乡村振兴战略的实施，这些年，村里的人居环境越来越美，基础设施越来越完善，增加村集体和群众经济收入成为摆在村“两委”面前的首要课题。”峰山西村党支部书记、村委会主任王同功介绍，为了把村集体闲置资源变成乡村振兴的“摇钱树”，峰山西村以土地及基础设施等资源入股，与青岛仁洲文化有限公司共同成立青岛峰山角生态旅游发展公司，双方共同打造仰口乡村振兴示范片区项目壹凡森海帐篷营地。作为崂山区首家高档帐篷营地，该项目在富民增收方面带来的利好效益正持续释放。“仁洲公司负责整体资金投入、资源导入和项目运营，并确保峰山西村每年集体保底收益60万元，当股权收益高于保底收益时，按高收益比例分配，预计今年可带动村集体经济增收100万元。”王同功说。

(下转第二版)



项目建设一线

冲刺年内竣工投产

潍柴(青岛)智造中心：设备进场安装

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报10月4日讯 场内设备基础及地面正在紧张施工，工人忙着扎钢筋、建模板、浇筑混凝土，焊接声、切割声、捶打声等声响交织，奏响一首催人奋进的“施工交响曲”。在潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目现场，近200名施工人员在这个火热的“双节”假期期间坚守施工一线，抢占施工黄金期，奋力冲刺项目建设关键节点。

潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目位于青岛西海岸新区，主要包括涂装车间、装配车间、结构件车间、试验车间、精饰车间、发运车间等钢结构厂房，辅房、试验车间办公楼、餐厅、油库等附属用房以及室外管网、室外道路、室外绿化、停车场、围墙等。记者在现场

看到，项目装配车间内南北中三块、上中下三层正加紧施工。

“为满足业主工期需求，同时避免交叉作业确保安全生产，我们将厂房平面分成三个区域，空间分成三层。北侧正在开展底层的设备基础、预埋件安装、土方回填施工，南侧正在实施中层的超高精度地坪施工，中间开展吊挂钢结构安装和管道支架施工，仅‘双节’假期这几天，就完成近一万平方米的超高精度地坪施工。目前，设备基础全面完成，地坪全面铺开，部分设备厂家已进场开始安装。”中建八局项目经理张维杰表示。

联合厂房内，输送链钢结构、厂房地面、设备基础、综合支架、管线预埋、地沟等项目施工同时开展，厂房外场地平整、管网工程、

景观绿化施工有条不紊。“自9月初工艺图纸完成下发后，我们在厂房内完成了约20个大型设备深基础施工，埋件数量超过7000个。现在设备基础施工进入收尾阶段，正加班加点开展厂房地面混凝土施工，为设备安装提前提供安装工作面。”中建四局项目经理王文学介绍，目前厂房正开展厂区地面整平、级配碎石压实、地面施工及配套机电安装等工作。

项目定位为全球一流的工程机械“灯塔工厂”和智能化工厂，厂房对施工精度要求极高，其地面平整度要求为12米内误差正负3毫米，预埋件精度要求正负1毫米。由于体量大、面积广、要求精度高，各专业施工穿插多，给施工带来不小挑战。“双节”假期期间，

项目全力推进建设进度，全体管理人员值守现场，紧盯关键工序、关键部位施工，确保工程建设安全有序推进。“目前，涂装车间、装配车间、结构件车间、精饰车间及试验车间正在按区段有序开展设备基础、地面、机电安装、室外工程等工作，全力冲刺今年竣工投产节点。”潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目负责人郭少华表示。

潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目是潍柴动力全力打造的“灯塔工厂”以及全球智能制造中心，由开投集团投资建设。项目建成后，将主要生产新一代智慧工程机械，预计年产量约2.3万台，年产值150亿元左右，新增就业岗位2000人左右，进一步填补西海岸新区乃至青岛在重型机械智能建造领域的空白。

节日我在岗

中国科学院青岛能源所科研人员假期坚持科技攻关
争分夺秒开发未来能源

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报10月4日讯 尽管是“双节”假期，每天早上8点多，在位于中国科学院青岛能源所与过程研究所能源楼5楼的办公室内，该所仿生能源界面技术研究中心仿生工程课题组组长、研究员高军的身影依旧准时出现。对于科研工作者来说，能源科技竞争的紧迫感，让他们没有“节假日”的概念。

在等待电脑开机的时间里，高军简单介绍了他的研究内容：“我主要在做仿生能源界面技术研究，通过构筑仿生离子通道等方式，从海水中提取锂、铀等有价值的各类离子，为我国开发未来能源储备技术和资源。”

电脑开机后，高军先是查阅和处理相关邮件，然后步履匆匆来到了实验室。在这里，十余位科研工作者正加班加点地忙碌着。“用真实海水开展实验的效果如何？”高军一边询问研究组里的博士后赵永晔，一边坐到了显微镜前。他时而盯着显微镜下的吸附材料结构，时而抬头观察旁边电感耦合等离子体质谱仪的实验数据，脸上逐渐露出了笑容。“这个结果很不错，说明通过我们的方法可以排除海水中的钒、铁、钴等‘竞争离子’，实现对铀离子的精准选择，

(下转第二版)

奋力迈向年底通车

国道204大沽河主线桥：沥青铺设展开

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报10月4日讯 “双节”假期期间，青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点公路项目——国道204大沽河桥梁工程桥面上一片忙碌，施工人员坚守工作岗位，在提前完成主体施工的基础上，有序开展主线桥沥青铺设施工，向着年底实现通车的目标节点迈出关键一步。

国道204大沽河桥梁工程全长约3.4公里，采用一级公路标准通车，是胶东机场配套应急保障通道，蓝谷至胶东机场快速通道(中心城区北部快速通道)的关键节点，于2021年开工建设。

今年3月，桥面混凝土铺装施工全面开展。通过多地多项目调研，项目引进并使用了超声波激光摊铺设备。此次启动的沥青铺筑工程共需铺筑沥青15193方，其中主桥沥青从下到上分别由2厘米沥青胶砂、4厘米沥青玛蹄脂(SMA-13)下面层和4厘米沥青玛蹄脂(SMA-13)上面层组成。此外，在B、C桥梁辅道段还创新应用了高模量改性沥青(EME)，有效提高抗车辙能力和使用寿命。

国道204大沽河桥梁建成后将是国内最



4台沥青摊铺机正在施工。
国道204大沽河桥梁项目建成后，将从根本上解决大沽河流域路段的交通瓶颈问题。

宽单体桥梁，这让沥青铺筑过程中的工作难度大大增加。国道204大沽河桥梁工程建设办主任吴净洁介绍，以建设平安百年品质工程为目标，工程应用了7台双钢轮压路机、3台胶轮压路机及2台小型压路机配合4台沥青摊铺机联合施工，有效控制纵向接缝、压实度及横纵坡等现场施工质量要点。大范围铺筑前，组织项目各参建单位主要负责人、技术负责人及第三方检测单位负责人召开沥青铺筑质量控制专题会议，从原材料的进场、拌合站的驻站到现场施工工艺要点、施工人员技术交底等方面作出了整体工作部署。

市交通运输局公路中心将抢抓施工“黄金期”，凝聚全体参建人员合力，加强精细化管理力度，坚持标准化、规范化、科学化施工作业，确保全桥沥青铺筑工作高质高效推进，为完成桥梁年底建成通车的总目标提供有力保障。该项目建成通车后，将进一步完善区域骨架路网，优化胶东机场和临空经济区集疏运体系，提高路网服务水平，从根本上解决大沽河流域路段的交通瓶颈问题，更好地促进区域经济社会发展，方便周边居民出行。

沿黄九省区全民健身骑行在青启动



10月4日，“沿黄‘骑’心行 共筑中国梦”沿黄九省区全民健身骑行暨沿黄体育产业高质量发展观摩推介启动仪式在崂山区海之恋Park举行。沿黄九省区十余家骑行俱乐部的骑友同步开展骑行活动，九省区主要城市党媒联动传播推介。图为骑行队伍通过五四广场。

青岛日报/观海新闻记者 摄影报道